

宜君法院：守护公平正义 落实为民服务

赵宇 秦小文

薛克 侯耀强
山西省大宁县：文明新风吹开「三美」之花

近年来，山西省大宁县全力推动新时代文明实践工作，通过建立“爱心超市”，评选“星级文明户”，开展志愿服务，使新时代文明实践与乡村振兴、改善民生的进程同频共振，与统筹推进“五大战略”，全面实施“三大举措”的目标相拍相应，为全县高质量发展提供了坚强的思想保证、强大的精神力量和丰润的道德滋养。

“爱心超市”提升“内在美”

“只要村民主动参与公益活动就能到我们村里的‘爱心超市’积攒积分兑换物品。”近日，大宁县三多乡刘家庄村民曹三贵在“爱心超市”用积分换取了一壶老陈醋和一桶食用油，满面笑容地往回走。

在“爱心超市”的运营过程中，该村把日常的社会公德、家庭美德、善行义举、好人好事量化为积分，兑换超市内的爱心物资，充分调动群众向上向善的积极性和主动性，实现奉献爱心和扶志、扶智的有机结合，让“小积分”释放“大能量”。

目前，大宁县“爱心超市”已在60个村委实现了全覆盖，各村坚持“爱心扶贫、用行济困、全民文明”的理念和实际、实用、实惠、实效的原则，以村规民约为依据，将农户在明白政策、勤劳创业、孝老爱亲、团结互助、卫生整洁、文体活跃、热心公益、诚信正义、移风易俗、绿色生态10个方面的生产生活行为和“以奖代补、多劳多得”的奖励机制有机结合起来，鼓励村民用双手挣积分，用积分兑换商品。截至2021年年底，全县“爱心超市”共兑换18.7万积分，进一步激发了群众的内生动力。

“星级文明户”带动“环境美”

“以前村里老年人都通过打扑克、玩麻将打发时间，坐上一天腰酸背疼、伤身劳神。如今，他们每天早晚两次清扫门前和街上的垃圾，环境好了，心情也好了。”听水镇秀岩村“十星级文明户”贺执平说。

贺执平是村里的热心人，每天一早，他都自发地把村里的街道打扫一遍。在他的带动下，村里家家户户房前屋后的卫生死角都被清理得干干净净，形成了以“星”为荣、创“星”争“星”的良好氛围。

“星级文明户”评选是大宁县乡风文明建设的重要内容之一，分为爱党爱国星、勤劳致富星、诚实守信星、团结友善星、孝老爱亲星、遵纪守法星、绿色环保星、热爱公益星、卫生健康星、科教文体星。在评比定星活动中，各村委首先要建立健全“一约四会”（村规民约、道德评议会、红白理事会、村民议事会、禁赌禁毒会），由道德评议会选出的评分员负责打分，最后由道德评议会共同研究决定农户星级并将结果进行公示、上报，评选公平、公正、公开，村民参与的积极性高涨。

“志愿服务”倡导“行动美”

“您好，寒衣节快到了，这是文明祭祀倡议书，请您和家人、朋友一起摒弃陋习、移风易俗，感谢您的支持与理解！”寒衣节前，由大宁县新时代文明实践志愿服务总队组成的文明祭祀宣传队走上街头开展“倡导文明祭祀，反对封建迷信”宣传活动。

新时代理论宣讲志愿服务队的13名理论骨干组成党史学习教育县委宣讲团，开展“学党史、悟思想”“党史知识进校园”等宣讲活动；红色文艺轻骑兵团理论宣讲志愿服务队大力开展乡村振兴政策、党史学习教育、扫黄打非等系列宣讲活动；新时代道德模范志愿服务队走进新时代文明实践中心（所、站）进行宣讲，激励、带动人民群众提升道德水准，引领社会文明风尚。依托新时代文明实践中心（所、站）打造“党群服务+党史教育+文明实践”综合体，截至目前，大宁县开展“洁净家园、共享文明”“颂百年党史 倡文明新风”“党员到社区报到为群众服务”等新时代文明实践志愿服务活动50余次，为群众办实事好事100余件。

民心民风向善向好，村容村貌焕然一新，乡风文明与田园风光相互交融的美丽画卷正在大宁县新农村铺展开来。

一年来，陕西省宜君县人民法院（以下简称宜君法院）在习近平新时代中国特色社会主义思想引领下，坚持“两手抓，两手都要硬”，广泛开展群众性精神文明创建活动，深入开展党史学习教育和政法队伍教育整顿工作，提升审判质效，深化司法为民，推进高水平司法、创造高品质服务、促进高效能管理，有力推动了法院工作高质量发展。



学习践行 筑牢思想之基

2021年7月26日，宜君法院召开党史学习教育第十九次集体学习会议，认真学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神；9月26日，召开专题会议，组织各业务审判部门认真学习习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神；12月1日，邀请铜川市中级人民法院院长姬耀民对党的十九届六中全会精神进行专题宣讲；12月7日，举办党的十九届六中全会精神知识测试，通过以考促学、以学促知、以知促行等方式，检验巩固党员干部学习教育成果。

……
宜君法院始终注重从思想上锻造忠诚、干净、担当的干警队伍，通过学习交流、知识竞赛、专家宣讲等方式，引导广大法官干警做政治上的明白人、纪律上的清醒人、作风上的实在人，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

“我们坚持党史学习教育和政法队伍教育整顿相结合，扎实开展政治教育、警示教育、英模教育，取得显著成效。”法院党支部书记郑亚军介绍说，“在市中院举办的‘学党史、铭初心、增知识、强技能’司法警察执法知识竞赛中，我院取得了团体第一的好成绩。”

新时代文明实践活动常态长效 珙县“四结合”推动

珙县把理论宣讲作为新时代文明实践中心（所、站）重点任务之一，持续开展“旗帜号宣讲列车”文明实践项目送宣讲下乡，开展各类理论宣讲、技术指导培训500余场次，指导开展农村群众文化活动、各类传习活动300余场次。
与文明创建相结合以文化人。以“珙州好人”“文明村镇”“文明单位”“最美家庭”等各类文明细胞创建工作为载体，依托新时代文明实践所、站开展送文化下乡活动200场，开展送文化服务培训100余场（次），培训5000余人次。
与基层治理相结合化人。充分发挥新时代文明实践中心（所、站）在组织动员群众、宣传教育群众方面的优势，动员号召基层企业家、农村青壮年、爱心人士积极参与志愿服务。县新时代文明实践中心及各级所、站累计开展各类志愿服务活动2000余场次，通过多途径争取善款，采取“公益捐赠+农户自养+合作社代养+协会代销”的形式，为30余户困难家庭投放2520只鸡苗，预计为30户家庭共计创收201600元。

作，推动全社会向善向美，彰显了文明的力量。”宜君法院政治部主任李林一。

宜君法院把精神文明建设融入业务工作之中，做到同部署、同考核、同检查，组成法官干警志愿服务队，常态化开展“圆梦微心愿”活动，为留守儿童传递爱心和正能量；深入开展“送法进校园”“百名法官进百企”“法律服务在身边”“司法扶贫下乡巡回办案”等主题活动，在全社会形成了浓厚的法治氛围。

宜君法院还积极推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，在定点帮扶共建村——皇后村深入开展“美丽乡村·文明家园”建设，建设“乡风文明一条街”、道德讲堂和广播室；开展新时代文明实践中心建设，面对面宣讲党的惠民政策，打通了服务群众的“最后一公里”。

执法为民 为群众办实事

2021年7月19日，执行标的为14.81万元的机动车交通事故责任纠纷案件，经宜君法院干警不懈努力，当庭履行10万元，双方握手言和。9月1日，棋盘法庭一行人冒雨为当事人送去8000元民间借贷纠纷案件执行款。

……
“2021年以来，宜君法院将政法队伍教育整顿成果转化为‘我为群众办实事’的动力，着力解决辖区案件当事人的急难愁盼问题，有效化解了

一大批土地纠纷、家事纠纷、借贷纠纷案件。”宜君法院副院长陈健介绍说。
群众事无小事，细微处见真情。宜君法院广泛开展“党员志愿服务示范、为民办实事践初心”活动，走村入

户宣传法律知识，对群众提出的问题现场释法说理，不断增强群众的法律意识，提高司法能力，为群众提供多层次、高效率、低成本的纠纷解决方案，切实把为民服务落到了实处。

多措并举抓创建 乡风文明展新貌

——江苏省泰兴市推进农村精神文明建设纪实

卜青峰

近年来，江苏省泰兴市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以培育和践行社会主义核心价值观为主线，培育农村发展主体力量，涵养文明乡风，激活了乡村振兴内生动力，成功创建7个全国文明村镇、24个省级文明村镇。元竹镇蒋堡村提升农民文明素质的经验，成为江苏唯一入选全国“乡风文明建设”优秀案例。

价值引领“落实处” 让新实践提升农民素质

推动社会主义核心价值观入脑入心，通过教育实践，推动知行合一，从而达到凝聚人心、教化群众、淳化民风的作用。

“村规民约”划出新标准。各村居广泛开展，制定红白喜事操办标准，引导村民“崇尚节俭、文明办事”。

“四会”组织治出新风尚。建立健全“四会”组织，广泛开展乡风评议，不断深化村民自治。积极引导乡贤能人回乡参与乡村治理和建设，开辟农村红白事操办场所。

新时代文明实践中心（所、站）实行“群众点单—中心（所、站）派单—志愿者（组织）接单—群众评单—媒体亮单”五单服务模式，推出项目清单120多个，打造“一所一品牌、一站一特色、一部门一亮点”，广泛开展志愿服务活动4万余场次，受众达



140万人次，涌现出三营社区“睦邻驿站”、“仁寿互助会”、祁巷“红雨伞”等88个新时代文明实践品牌。

载体打造一批主题文化墙，用通俗易懂的漫画、故事，潜移默化地浸润农民群众。

文化引导“聚人心” 让新舞台点亮农民生活
坚持统筹城乡、重心下移，不断加强基层公共文化服务体系建设，大力实施文化惠民工程，让丰富的文化点亮农民的幸福生活。

发挥典型引路的作用，以引领一带一促为切入点，弘扬农村正能量，引导农民群众崇德向善，提振精气神。
树典型学先进，找“身边感动”。全域开展道德模范、“身边好人”、“好婆媳”等推选宣传活动，6000多名“草根模范”点燃向上向善善星之火。

传家训立家规，育“心灵港湾”。广泛开展“传承一条家训、立下一个家规、传递一份家书、开展一次讨论、讲述一个故事”为主要内容的“五个一”活动。组织编纂《泰兴家风》系列丛书，挖掘收集民间优秀家训。持续开展“五好文明家庭”推荐评选活动。
创品牌做示范，建“文明家乡”。广泛发动农民群众开展环境治理、科技普及、健康教育、文化惠民等活动，创建泰州市文明镇12个、文明村163个，全市县级及以上文明镇、村占比分别达70.59%和76.01%。

推动建设标准化。推动图书阅览室、农家书屋标准化建设，投入2269万元对各乡镇（街道）综合文化中心进行改造提升，实现全市村（社区）应急广播体系全覆盖。

典型引路“扬正气” 让新风尚提振农民精气神

发挥典型引路的作用，以引领一带一促为切入点，弘扬农村正能量，引导农民群众崇德向善，提振精气神。

树典型学先进，找“身边感动”。全域开展道德模范、“身边好人”、“好婆媳”等推选宣传活动，6000多名“草根模范”点燃向上向善善星之火。

传家训立家规，育“心灵港湾”。广泛开展“传承一条家训、立下一个家规、传递一份家书、开展一次讨论、讲述一个故事”为主要内容的“五个一”活动。组织编纂《泰兴家风》系列丛书，挖掘收集民间优秀家训。持续开展“五好文明家庭”推荐评选活动。

创品牌做示范，建“文明家乡”。广泛发动农民群众开展环境治理、科技普及、健康教育、文化惠民等活动，创建泰州市文明镇12个、文明村163个，全市县级及以上文明镇、村占比分别达70.59%和76.01%。



140万人次，涌现出三营社区“睦邻驿站”、“仁寿互助会”、祁巷“红雨伞”等88个新时代文明实践品牌。

载体打造一批主题文化墙，用通俗易懂的漫画、故事，潜移默化地浸润农民群众。

文化引导“聚人心” 让新舞台点亮农民生活
坚持统筹城乡、重心下移，不断加强基层公共文化服务体系建设，大力实施文化惠民工程，让丰富的文化点亮农民的幸福生活。

发挥典型引路的作用，以引领一带一促为切入点，弘扬农村正能量，引导农民群众崇德向善，提振精气神。
树典型学先进，找“身边感动”。全域开展道德模范、“身边好人”、“好婆媳”等推选宣传活动，6000多名“草根模范”点燃向上向善善星之火。

传家训立家规，育“心灵港湾”。广泛开展“传承一条家训、立下一个家规、传递一份家书、开展一次讨论、讲述一个故事”为主要内容的“五个一”活动。组织编纂《泰兴家风》系列丛书，挖掘收集民间优秀家训。持续开展“五好文明家庭”推荐评选活动。
创品牌做示范，建“文明家乡”。广泛发动农民群众开展环境治理、科技普及、健康教育、文化惠民等活动，创建泰州市文明镇12个、文明村163个，全市县级及以上文明镇、村占比分别达70.59%和76.01%。

推动建设标准化。推动图书阅览室、农家书屋标准化建设，投入2269万元对各乡镇（街道）综合文化中心进行改造提升，实现全市村（社区）应急广播体系全覆盖。

典型引路“扬正气” 让新风尚提振农民精气神

发挥典型引路的作用，以引领一带一促为切入点，弘扬农村正能量，引导农民群众崇德向善，提振精气神。

树典型学先进，找“身边感动”。全域开展道德模范、“身边好人”、“好婆媳”等推选宣传活动，6000多名“草根模范”点燃向上向善善星之火。

传家训立家规，育“心灵港湾”。广泛开展“传承一条家训、立下一个家规、传递一份家书、开展一次讨论、讲述一个故事”为主要内容的“五个一”活动。组织编纂《泰兴家风》系列丛书，挖掘收集民间优秀家训。持续开展“五好文明家庭”推荐评选活动。

创品牌做示范，建“文明家乡”。广泛发动农民群众开展环境治理、科技普及、健康教育、文化惠民等活动，创建泰州市文明镇12个、文明村163个，全市县级及以上文明镇、村占比分别达70.59%和76.01%。